Муниципальное  общеобразовательное  учреждение

«Новониколаевская средняя  общеобразовательная  школа»

ДОКЛАД 
«Почему  теплеет климат?»

                                                   Ученицы 6 класса 

                                                          Дубининой Анастасии

с. Новониколаевка
2008
Что такое «парниковый эффект»?

Двуокись углерода, которая входит в состав атмосферы Земли, оказывает очень большое воздействие на климат планеты. Дело в том, что молекулы углекислоты пропускают коротковолновое излучение Солнца и задерживают длинноволновое излучение Земли. Это явление и получило название «парникового эффекта» (по аналогии с парником, стекла которого пропускают солнечное тепло, но задерживают тепло испускаемое грунтом).

Из-за того, что количество углекислого газа в атмосфере постоянно растет, обусловленное прежде всего сжиганием полезных ископаемых, ученые предсказывают изменение климата Земли.  По их прогнозам, к 2010 году средняя температура поверхности Земли повысится на 3-5 градусов.

При этом может усилиться таяние льда в полярных районах, что, в свою очередь, повлечет некоторое повышение уровня Мирового океана. Этому способствует и неуклонное сокращение площади лесов, покрывающих земную поверхность. Деревья являются естественными регуляторами уровня содержания двуокиси углерода. Они поглощают ее и выделяют в атмосферу кислород, необходимый для дыхания. Вот почему «парниковый эффект» вызывает такое беспокойство ученых в разных странах мира.

Научно – популярное издание. Всё обо всём.Популярная  энциклопедия для детей.
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Что такое парниковый эффект в атмосфере?

Основным источником энергий, поддерживающим жизнь на Земле, является солнечная радиация  —  электромагнитное излучение Солнца, проникающее в земную атмосферу. Солнечная энергия поддерживает также и все атмосферные процессы, которые определяют смену сезонов: весна - лето - осень - зима, а также изменения погодных условий.

Около половины солнечной энергии приходится на видимую часть спектра, которую мы воспринимаем как солнечный свет.

Эта радиация достаточно свободно проходит через земную атмосферу и поглощается поверхностью суши и океанов, нагревая их. Но ведь солнечная радиация  поступает на Землю ежедневно в течение многих тысячелетий, почему же в таком случае Земля не перегревается и не превращается в маленькое Солнце?

Дело в том, что и земля, и водная поверхность, и атмосфера в свою очередь то же испускают энергию, только уже в несколько иной форме — как невидимое инфракрасное, или тепловое, излучение. В среднем же достаточно длительное время космическое пространство уходит ровно столько энергии в виде инфракрасного излучения, сколько ее поступает в виде солнечного света. Таким образом, устанавливается тепловое равновесие нашей планеты. Весь вопрос в том, при какой темпера туре установится это равновесие. Если бы атмосферы не было, средняя температура Земли составляла бы -23 градуса. Защитное действие атмосферы, поглощающей: часть инфракрасного излучения земной поверхности, приводит к тому, что в действительности эта температура составляет +15 градусов. Повышение температуры — следствие парникового эффекта в атмосфере, который усиливается с увеличением количества углекислого газа и водяного пара в атмосфере. Эти газы лучше поглощают инфракрасную радиацию.

   Похожий процесс в миниатюре происходит в обычной огородной теплице. Роль поглощающих газов здесь выполняет покрывающая ее пленка, прозрачная для солнечного света, но малопрозрачная для направленного вверх теплового излучения почвы.

В последние десятилетия в атмосфере все больше и больше увеличивается концентрация углекислого газа. Это происходит оттого, что с каждым годом увеличиваются объемы сжигания ископаемого топлива и древесины. Вследствие этого средняя  температура воздуха у поверхности Земли повышается примерно на 0,5 градуса за столетие. Если нынешние темпы сжигания топлива, а значит, и повышение концентрации парниковых газов сохранятся и в дальнейшем, то  по некоторым прогнозам, в следующем столетии ожидается еще большее потепление климата. 

Научно – популярное издание.Всё обо всём.Популярная  энциклопедия для детей.
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Почему теплеет климат?

Но сначала ответим: а теплеет ли он вообще? Да, причем очень быстро. По мнению ученых, через 50-60 лет средняя температура нижнего (приземного) слоя воздуха повысится на 3-4 градуса. А значит, неизбежно увеличение количества осадков, выпадающих на планету, рост уровня Мирового океана, подтаивание вечной мерзлоты. Другими словами, на наши головы обрушится целая лавина проблем, которых и без того хватает.

Почему же поднимается температура атмосферы? Из-за увеличения в ней доли углекислого газа, то есть за счет так называемого парникового эффекта. Уже более ста лет исследователи знакомы с этим явлением, но... только разводят руками: оно им не подвластно. Итак, парниковый эффект. Солнце нагревает поверхность планеты, которая в свою очередь излучает в атмосферу инфракрасные, то есть тепловые волны. В нормальном состоянии, когда Земля не была столь насыщена промышленным производством и столь заселена, это тепло обычно рассеивалось в воздухе, и колебаний климата не происходило. Однако сейчас инфракрасное излучение задерживается атмосферными газами — водяными парами, углекислым газом, метаном, фреоном, озоном, и температура воздуха неизбежно повышается. Это и есть парниковый (или тепличный) эффект.

Основное зло — в высокой концентрации углекислого газа. Вот цифры: в 1957 году его содержание в атмосфере составляло 0,31%, а сейчас — устойчивые 0,35%. Рост колоссальный. Почему так происходит? Дело в огромном потреблении человечеством минерального топлива, без которого немыслим прогресс. Нефть, природный  газ, уголь в свое время дали толчок бурному росту современной промышленной цивилизации, они же теперь ставят перед ней новые и новые проблемы одна другой сложнее. 20 миллиардов тонн углекислого  газа ежедневно производит планета. И все  это устремляется в атмосферу. Ну, а к продуктам сгорания минерального топлива в гигантской цифре необходимо прибавить углекислый газ от лесных пожаров. Раньше, пока не было уничтожено «легкое» Земли — южноамериканская сельва, другие тропические леса, выбросы  от пожаров хоть сколько-нибудь нейтрализовались. Ведь, как вам известно, деревья поглощают  углекислый газ, а производят кислород. Теперь же, после массовых вырубок, горящие леса добавляют в атмосферу до 30 % всего углекислого газа.

Что же делать? Переходить на более активное использование ядерной энергии,

разрабатывать новые источники энергоснабжения и стараться экономить уже

существующие. Только возможно ли это? Во всяком случае — сегодня, когда одни достигли высокого уровня и промышленности, и жизни, а другие лишь выходят - на этот путь? Ибо без дешевой энергетики им не ступить на вершины цивилизации. А что может быть дешевле того же  угля или газа? Ничего. 

Научно – популярное издание. Всё обо всём.Популярная  энциклопедия для детей.
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